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ÚVOD

Železnica má už viac ako 165 rokov svoje nezastupite né miesto v dopravnom systéme
na Slovensku i vo svete. Po as tohto obdobia prešla vývojom vo všetkých oblastiach svojej
innosti – technickej, prevádzkovej, personálnej i organiza nej. V nových podmienkach

vytvárania jednotného európskeho trhu prechádza transforma ným procesom a získava tak
nové impulzy na alší rozvoj. Významné rozdiely však pretrvávajú medzi jednotlivými
železni nými sie ami, z ktorých vä šina bola budovaná na národnom princípe.
Harmonizácia technických a prevádzkových špecifikácií transeurópskeho železni ného
systému, teda dosiahnutie interoperability, je nevyhnutná pre vo ný pohyb vlakov
a príslušných zariadení vo vnútornom trhu Európskej únie. Zvládnutie tejto náro nej úlohy
si taktiež vyžaduje odborníkov zo všetkých oblastí železni nej dopravy. Vhodne
spracované a zatriedené základné informácie a poznatky zo železni nej dopravnej
prevádzky môžu by dobrým základom pri orientácii v tejto problematike.

U ebnica podáva prierezový preh ad všetkými aspektmi železni nej dopravy po núc
históriou, definíciou železni nej siete, alej konštrukciou železni ného zvršku a spodku
železni ných tratí, charakteristikou a rozdelením železni ných ko ajových vozidiel,
zabezpe ovacou technikou, organizovaním dopravy na dráhe, návestnými predpismi,
zásadami riadenia vlakovej prevádzky, služobnými predpismi a pomôckami kon iac.
U ebnica je ur ená predovšetkým posluchá om bakalárskeho štúdia študijného programu
Železni ná doprava na Fakulte prevádzky a ekonomiky dopravy a spojov Žilinskej
univerzity v Žiline vo vyu ovacom procese v predmete Základy železni nej dopravnej
prevádzky.

U ebné texty poskytujú systematický poh ad na všetky aspekty železni nej dopravnej
prevádzky, avšak u ebnica nemá za cie vy erpávajúcim spôsobom detailne obsiahnu
informácie z tejto širokej problematiky. Tieto poznatky majú by dobrým základom na
štúdium alších odborných disciplín železni nej dopravnej prevádzky. U ebnica však
môže svojim zameraním rovnako dobre poslúži i ostatným záujemcom o železni nú
dopravu a poskytnú im ucelený poh ad na dopravnú prevádzku na železnici.

Autori akujú za pomoc všetkým, ktorí akýmko vek spôsobom prispeli k vzniku
a náplni tejto publikácie. Zárove vopred akujú za pripomienky a upozornenia na
prípadné vecné i formálne nedostatky, ktoré sa mohli vyskytnú i napriek starostlivej
korektúre.

V Žiline, december 2013 Autori


